

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander—Año XV.—Número 5.080

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 21 de mayo de 1909

Antonio Alberdi
MÉDICO ESPECIALISTA
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer
CONSULTA DE DIEZ A UNA
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Buenaventura Rodríguez Parets
ABOGADO

Horas de consulta: De nueve a doce y de tres a cinco, todos los días laborables. No se recibe en días festivos. Estudio: Colonia, 1, 2.º, derecha.

Doctor Estraña
Enfermedades de los niños y partos
FAZ, 2, 3.º

Manuel R. Parets
ABOGADO
WAD RAS, 1, PRIMER O

AVISO
En el barrio de San Martín, de esta ciudad, se alquila una magnífica casa de campo, con jardín espacioso y dotada de los servicios de agua y luz. Informarán en la Fábrica de Gas.

LA RECTIFICACION DEL CENSO

En la Gaceta del día 13 se publica un real decreto que regula la forma en que se han de realizar las operaciones de rectificación del Censo electoral que se hará todos los años empezando del 25 de mayo al 1.º de junio, época en la cual los Jueces de primera instancia, los Delegados de Hacienda y los Alcaldes remitirán a los jefes de Estadística de las respectivas provincias las relaciones certificadas que se detallan en el mencionado real decreto.

El día 21 de junio de cada año los dichos jefes de Estadística remitirán a las Juntas municipales del Censo dos listas por cada Sección, una de los individuos que hayan de ser incluidos en el Censo y otra de los que deban excluirse del mismo.

Esas listas y las impresas del Censo vigente del Municipio se fijarán al público en los sitios de costumbre, en los que permanecerán de sol a sol desde el 25 de junio al 4 de julio inclusive, anunciándose al vecindario por pregón ó por los medios en uso en la localidad, para que los vecinos y electores puedan formular reclamaciones sobre inclusiones, exclusiones ó rectificación de errores, las que se presentarán ante la Junta municipal del Censo, que las admitirá.

El día 5 de julio la Junta Municipal se constituirá en sesión pública, á las ocho de la mañana, para examinar las reclamaciones y admitir los documentos justificativos de las mismas y no otras pruebas, acordando los informes que hayan de emitir acerca de las reclamaciones y fundamentándolos sucintamente.

El expediente compuesto de las listas, las reclamaciones y los documentos que las justifican, se remitirán el día 7 á la Junta provincial, que se reunirá el 10 para resolver en una sola sesión, en la que no podrán invertirse más de tres días, lo que estime procedente, insertándose los acuerdos en el Boletín Oficial dentro de los dos días siguientes.

Contra dichos acuerdos se podrá apelar en el plazo de los tres días naturales posteriores á su publicación, ante la Audiencia Territorial del distrito, que verá el recurso dentro de los seis días siguientes, dictando resolución irrevocable en el mismo día ó al siguiente.

La publicación de las listas definitivas estará terminada para el 15 de octubre.

En el anterior extracto que damos de tan importante real decreto, no incluimos más que aquello que puede importar al público en general, para que pueda estar al tanto de las operaciones de rectificación, y sobre todo, á los electores en especial, para que cuiden de examinar, desde el 25 de junio al 4 de julio, las listas que se expongan al público, remitidas por el jefe de Estadística de la provincia, y formulen en ese plazo de nueve días las reclamaciones que crean procedentes, teniendo en cuenta que han de ir justificadas con documentos, sin que quede al arbitrio de las Juntas municipales el aceptarlas, aunque les conste su certeza, cuando el hecho en que se funda la reclamación no esté probado con documentos.

Finalmente, han de tener en cuenta los alcaldes que, desde el 25 del corriente mes de mayo al 1.º de junio, deben remitir al jefe de Estadística provincial relaciones certificadas que com-

prendan: la primera, á los varones de veinticinco y más años de edad que hayan adquirido vecindad en el municipio y cuenten dos, por lo menos, de residencia; la segunda, á los que hayan perdido la vecindad, con arreglo á la Ley municipal, y la tercera, á los que hayan sido autorizados administrativamente para implores la caridad pública.

Esas certificaciones se referirán desde el 7 de octubre de 1907 hasta la fecha en que se expidan, en esta primera rectificación del Censo.

INTERESES LOCALES

Los pozos negros

La proposición presentada en la sesión última de nuestro Ayuntamiento por el concejal don José Gómez Maraño, para que el Municipio adquiriera una bomba aspiradora, especial para la limpieza de pozos negros, nos inspira algunas consideraciones sobre este importantísimo asunto y hemos de lanzarlas á la publicidad por si contribuyen á deshacer algunos rancios prejuicios y nebulosas preocupaciones, completamente desprovistas de fundamento científico, encauzando por buen camino la opinión pública en lo que á estos particulares se refiere y lo que tanto interesa á la población bajo el doble aspecto económico é higiénico.

La plausible iniciativa del señor Gómez Maraño, sino es que el Ayuntamiento obra tan desatinadamente que la desatiende y desestima, ha de servir, en la práctica, como la mejor comprobación de la tesis que nos proponemos desarrollar en defensa de los intereses locales. La adquisición de ese aparato, con el que ha de ganar, desde luego, mucho la higiene pública, tiene que dar lugar á que se pruebe de modo palpable que, hechas las cosas en condiciones, como deben hacerse, son superiores en resultados los pozos negros al alcantarillado.

No faltará quien se alarme leyendo tal afirmación; no faltará quien crea que esto es ó una locura ó una teoría inventada con fines más ó menos lucrativos; no faltará quien entienda y sostenga que eso de los pozos negros, comparado con las redes de alcantarillado, es una aberración, una antigüalla, un viejo error en el que no puede pensar ya quien sepa algo de higiene á la moderna. Pero nos consuela la idea de que, como también hay quien no se asustara, sino que atiende razones, considerarán las nuestras en lo que puedan valer, dejándose convencer por ellas si sirven para ello; al mismo tiempo que confiamos en que, como no inventamos nosotros un sistema científico, sino que nos limitamos á exponer ideas y teorías de hombres sabios, conocidas perfectamente de las personas de ilustración y de cultura, ha de haber muchos entre nuestros lectores favorablemente dispuestos á recibir nuestras afirmaciones sobre la superioridad de los pozos negros al alcantarillado en la mayor parte de los casos.

Conste, en primer término, y de aquí ha de partir cuanto digamos, que nos hemos de referir exclusivamente á los pozos negros construídos con arreglo á principios científicos, y en modo alguno á los depósitos de materias fecales hechos sin el menor cuidado, incapaces por su dimensión para el servicio á que se destinan, con paredes por todas partes permeables y sin sifones ni bocas obturadas dispuestas en forma conveniente para la limpieza por absorción.

Partiendo de esta base, es decir, tomando como punto de partida el que nos referimos, sola y exclusivamente, á los pozos negros modernos, llegaremos á concluir sentando la afirmación de que, por todo lo nuevo que Santander odia, no debe construirse otro alcantarillado que sencillas arcaicas destinadas á conducir las aguas de lluvia y riego; nunca alcantarillas por las que hayan de arrastrarse materias fecales.

En posteriores números procuraremos demostrarlo.

La gran España

No siempre ha de dar la Prensa noticias desagradables. De vez en cuando se interrumpe la enumeración de los individuos que mueren de hambre y de los que emigran de España por no seguir el camino que los anteriores; y la pluma que narró espeluznantes dramas de la miseria nacional ó que describió el abandono de los hospitales, nos describe cosas amenas y curiosísimas.

Tal ocurre en *La Correspondencia de España*, donde Rafael Solís nos cuenta curiosísimos pormenores de las Reales Caballerizas. Hay en ellas ochenta y un caballos de silla para don Alfonso y su séquito. Para el servicio de carruajes tiene la casa real treinta y cuatro ejemplares, entre caballos y yeguas de tiro. Estos «nobles brutos» son exclusivamente nacionales. Extranjeros, también de tiro, hay veintidós caballos, entre los cuales—dice Solís—hay troncos que han costado catorce y quince mil pesetas.

Figuran también en las nóminas de Caballerizas 54 mulas, procedentes de Aranjuez, también destinadas al servicio de coches de don Alfonso y familia; tres lindos borriquitos, comprados en Marruecos y que sirven para tirar del carroco del príncipe heredero; y una jaqueta enana que don Alfonso montó cuando niño, y que se conserva en clase de «institución hipica».

Los coches son, naturalmente, muchísimos: once de gran gala; ocho de media gala y ciento treinta de otras clases. Y como no siempre ha de irse en coche, hay veinte automóviles.

El personal destinado á esto constituye un verdadero ejército.

En la Dirección, además del director, hay un secretario, varios escribientes, un habilitado, portero y ordenanzas.

Un jefe de cuarteles, cuatro correos, dos escribientes, cuatro ayudantes, dos profesores veterinarios, un manobrero de Medicina, cuatro herradores, un jefe aposentador, dos celadores, cinco porteros, dos clarineros, un guardalmacén, dos ferrisoles, cuatro barrereros, un jardinero, un guarda del Campo del Moro, un jefe del cocherón, ocho lavacoches, un maestro guarnicionero, un oficial de monturas, dos oficiales más para el recorrido de guarniciones, etc.; un ordenanza, doce palafreneros carreristas, veinticinco palafreneros de caballo, siete mayoresales, cuatro cocheros de Persona (se llaman así los que guían los coches destinados á don Alfonso, doña Victoria y doña María Cristina) y al príncipe heredero), cuatro cocheros de cámara, cuatro de orden, cuatro lacayos de Persona, cuatro de cámara, cuatro de orden, seis delanteros y postillones, un jefe de guardarnés, siete mozos de limpieza, un maestro sastre, tres oficiales á sus órdenes, un jefe y tres mozos de guardarropa, un picaador mayor, un segundo picaador, dos ayudantes, cuatro domadores, seis alumnos de primera, que hacen el servicio de groomes; seis de segunda, que lo hacen de postillones y lacayos para carruajes pequeños, y seis supernumerarios ó principiantes; un mozo de picaador, dos carpinteros, treinta y tres palafreneros temporeros, un capellán, un sacristán y un médico.

«Unas—dice el cronista—á este personal de las familias respectivas y podrá calcularse el personal de aquella dependencia, muy superior en número al de muchas poblaciones».

«Los servicios son todos los que allí pueden ser precisos: taller de guarnicionero, guardarnés de diario, guardarnés de silla, almacén, guardarropa, carpintería, enfermería, herradero (con una cama de operaciones para los caballos, que tiene todos los modernos adelantos, ni más ni menos que cualquiera clínica bien montada), taller de pintor, capilla, teatro, sastrería, taller de costura, taller de automóviles y de pintura de coches, baño de caballos, galería cerrada para pasear los de éstos que se encuentran enfermos, fragua, forjas, etc.»

Cuento viejo

Un cura, que fué á tomar una noche posesión del curato de un lugar, aceptó la invitación del sacristán, que á la entrada del pueblo esperaba al cura, y á su modesta morada fue á parar, por su ventura, pues con la intención más buena el sacristán galante le puso al cura una cena... ¡archisuperabundante!

«Cena sólida; un tostón, salchichón, ternera, un par de pollos, huevos, jamón arroz con leche y... ¡la mar!

«Dio el cura á la cena fin, sin cometer más excesos, no dejando del festín más que el salchichón y... huesos. Se acordó, cuando acababa de meter el apetito, y al poco rato ya estaba durmiendo como un bandido. —¡Bueno!—dijo el sacristán—ya está enfermo el cura, ¿lo ves? levanta; yo voy allá y tú lleva el té después.

«Corriendo, efectivamente, el sacristán acudió á la alcoba en que el paciente estaba y le preguntó: —¿Se siente usted mal?—Sí.—¿Y qué mo-iva su sufrimiento? —¿Quiere usted que le hagan té, ó café?—No, en el momento cosa ni indisplicación si su mujer es tan buena [que me trae el salchichón que ha sobrado de la cena!

José Rodao.

LA EDUCACION ESTÉTICA

Vivimos en unos tiempos de exagerados y malos positivismo; corren horas de una pesadez abrumadora para los espíritus amplios, serenos; para las almas finas y delicadas. Amarrados, ahorrajados, encadenados á la ruda y difícil labor de la existencia material, todas las actividades, todos los esfuerzos, todas las aspiraciones se desgastan y se consumen lentamente en este horrible batallar de las sociedades modernas por el bien material; y en el sbanoso trajinar diario desaparecen la dulce é inefable paz de los espíritus, la calma serena y tranquila de las almas, privadas del placer que engendra una fácil disposición para encontrar y gustar la belleza á través de las ásperas realidades de la vida.

Y es que nos preocupamos muy poco de estudiarlos á nosotros mismos, en los diversos elementos de nuestra compleja organización, y de aquí este penoso desequilibrio que nos inclina del lado de las satisfacciones materiales, dejando en un triste abandono, ó cuando más, secundario y des-

deñoso cuidado, las altas aspiraciones del espíritu.

El hombre es un compuesto armónico en el que, dentro de las manifestaciones emanadas de su propia y particular esencialidad, laten en constante actividad dos elementos distintos en cuanto á su esencia: el mundo de la materia y el mundo del espíritu, de cuya más íntima relación y acordada armonía nace la mayor perfectibilidad del ser que ambos integran; la mayor suma de actividades desarrollada en uno de ellos, la excesiva atención, la predilección desatentada hacia el uno rompen la armonía con perjuicio inevitable para el otro más desatendido ó desdeñado.

El cuerpo tiene sus necesidades y es preciso darles la satisfacción que imperiosamente reclaman; pero el espíritu también siente apetitos menos imperiosos y exigentes, por más finos y delicados, pero no de menos transcendencia para el todo de que forma parte.

El cuerpo pide el alimento material que lo sostiene; el alma busca anhelante el conocimiento del bien, de la verdad, de la justicia y, sobre todo, la contemplación de la belleza, manjar predilecto, tónico maravilloso de sus actividades y dulce calmante que templara las ardientes inclinaciones de la materia.

De aquí la importancia grandísima de la educación estética, es decir, la preparación sabia y metódica del espíritu para encontrar y gustar la belleza en todas sus manifestaciones.

Aunque la Estética estudia los fenómenos generales de la sensibilidad y se ocupa de la sensibilidad en general, de las sensaciones, de los sentimientos, del placer y del dolor y de la belleza y el gusto, aquí sólo nos referimos á este último extremo, y así poderemos decir que la educación estética tiene por objeto desarrollar y dirigir acertadamente el sentimiento, el amor de lo bello. Es un gran error creer, como algunos creen ó aparentan creer, que no es posible la educación estética en la edad de la niñez, porque, precisamente, en esa edad es cuando el espíritu se muestra más tierno, más delicado, más sensible á toda manifestación de la belleza.

Muchos medios tiene á su alcance el educador para cultivar y dirigir el amor á lo bello: ejemplos y consideraciones morales, fomento de superiores bellezas; la observación de la Naturaleza, pródiga en bellos fenómenos; la música y el canto; el dibujo y la pintura; la lectura de bellos versos ó de exquisita prosa; hermosos ejemplos de la Historia; narraciones de viajes célebres; descripción de bellos paisajes; la contemplación de dibujos paisajísticos, etc.

En cambio, y como reglas negativas, se precisa la desaparición total y absoluta de los libros con letras grabadas y colorines antieéticos; las lecturas pesadas, insulsas, abrumadoras; las colecciones de estampas mal dibujadas y peor iluminadas; las narraciones insípidas, en las cuales, buscando el ejemplo moral, se proscriben de lo artístico de la forma, y otros—equivocados medios de educación que, desgraciadamente, imperan en muchos centros de enseñanza.

Yo sé bien que muchos espíritus positivos oírán todo esto con sonrisas desdenosas; pero no debemos olvidar aquello de «no sólo de pan vive el hombre».

J. Plata y Gutiérrez.

NECROLOGÍA ESPAÑOLA

ALBÉNIZ

El notable pianista y compositor español, Isaac Albéniz, ha muerto joven aún, á los 49 años, en una aldea francesa de los Bajos Pirineos, cercana á Bayona.

Era Albéniz representante genuino de esa raza de artistas bohemios que, poseyendo facultades verdaderamente geniales, suplen con ellas las deficiencias de una educación artística incompleta.

Dicese de él que apenas tenía un año cuando empezó á aprender el piano; á los cuatro dio un concierto en el teatro Romea de Barcelona, en el que asombró al público, habiendo quien llegó á creer que no era él quien tocaba y si algún buen pianista entre bastidores.

Tenia seis años cuando por espacio de algunos meses recibió en París las lecciones del célebre Marmontel, y á los nueve, residiendo su familia en Madrid, escapó de su casa y recorrió media España dando conciertos, que le produjeron pingües resultados.

Desde los 10 á los 14 años, reunió sus viajes artísticos, que le llevaron á Puerto Rico, Cuba, América del Norte, Inglaterra y Alemania.

En Leipzig estudió unos meses con los notables pianistas Jadossohn y Reinecke; penoleonado más tarde por don Alfonso XII, pasó á Bruselas, estudiando en su Conservatorio bajo la dirección de Gevaert, y en poco tiempo, como pianista y compositor, ganó el primer premio.

De temperamento inquieto y apasionado por los viajes, volvió á América, visitando Cuba, México y Argentina, y regresando á España, recorrió sus principales ciudades, dando conciertos, unas veces, como empresario de teatros, otras, cubriendo con sus ganancias de pianista sus pérdidas de empresario.

En Inglaterra y en Alemania se le ha juzgado como uno de los mejores pianistas de su tiempo.

EL CANTÁBRICO EN BARCELONA

Se vende en el kiosco del «Heraldo», Rambla del Centro.

ES PINTAR COMO QUERER

El señor L. hace un reto largo en *El Adalid* del día de los isidros, que tomado en sentido grave parece el fallo de un Tribunal Supremo.

No se disguste, señor L., que lo siento; ha querido usted contestar á muchos y no ha contestado á nadie, porque á los textos legales citados por el Magisterio en apoyo de lo que defiende hay que responder con otros vigentes que anulen aquéllos, y en ese caso, cuando usted tenga valor para eso, puede blasonear de contestar á muchos. No olvide que eso sería una obra de misericordia que lo agradeceríamos reconocidos. Así no hay como andar para demostrar el movimiento; decídase, copie párrafos de la escritura fundacional en que consten las atribuciones del señor patrono y logrará hacer la mejor defensa de su estimado amigo, confundiéndonos á nosotros.

Es muy grato sostener el principio de derecho de que quien puede nombrar tiene atribuciones para destituir; pero con esa teoría resultarían áribros rectores, subsecretario y ministro, y el Magisterio que goza de inmovilidad, sería un comodín. Porque, ostendálo usted bien, la Escuela de Rumoroso es pública, aunque de patronato, como ya hemos demostrado repetidas veces, y esta es la enjundia del problema; pruébese lo contrario y al cabo de la calle.

Paradójico resulta creer sea cierto lo que en el *EL CANTÁBRICO* del 27 de abril decía yo, y que fuera verosímil lo que comoda mente usted asegura al decir que el señor maestro de Rumoroso no quiso reconocer la autoridad del patrono; no hay tal, señor L.; es necesario decir con qué motivo, cómo y cuándo y en ese caso instruyese el oportuno expediente por Instrucción pública. Me parece haber oído decir que fué el señor maestro al respecto debido al señor patrono al no querer recibir dinero que le entregaba. Esto no es faltar al respeto; puesto que él había cobrado del Municipio y éste era quien debía recibirlo.

Si con la mala interpretación que se dio al proceder correcto del señor Río cuando por primera y segunda vez se presentó el señor patrono en la escuela quiere decirse que le faltó el respeto, no nos parece que así sea, y á fuer de sincero castellano voy á referir la cosa baladí que ha dado motivo para esta cuestión tan repugnante.

Asistían á la escuela de Rumoroso cuatro niños de pueblos inmediatos, que carecen de centros de enseñanza, admitidos, por creer el señor Río que hacía un bien á aquellos niños, á la vez que prestaba un servicio más á la causa de la enseñanza, sin perjuicio de los niños del pueblo, cuya asistencia no pasaba de cuarenta. Nunca se lo había prohibido, ni siquiera indicado, no por el actual señor patrono, ni por el ex patrono, respetable señor don Angel Palacio Rodil, cura que fue de dicho pueblo y con quien siempre tuvo el maestro buenas relaciones, ni por ninguna otra autoridad, repito, se lo prohibió la admisión de tales niños.

Un día, al salir de clase, ya en la calle y sin que el señor Río se enterara, se suscitó una reyera entre uno de estos niños y el monaguillo, hijo del patrón del señor Carreiras, dando el primero al segundo un bofetón que le hirió en la nariz, produciéndole hemorragia.

Era natural que al llegar el niño á su casa en tal estado, causara en la familia la alarma consiguiente y momentánea de tales casos; pero aquí no fue pasajera, sino que contando con el apoyo del pupilo, sirvió de motivo para manifestar el odio que albergaban algunos corazones y que antes no habían tenido motivo de justificarlo.

Al día siguiente se presentaron en la escuela el señor Patrono y el padre del niño ofendido, para obligar al maestro á que inmediatamente despidiera al niño agresor; pero el señor Río, juzgando la medida violenta y comprendiendo que no había causa para proceder así, rogó calma, esperando arreglarlo todo. Avisó al padre del niño, pero aquél no pudo verse con el señor maestro, como se lo rogaba.

Sin aguardar nuevas razones, al saber el señor patrono que el citado niño volvió á clase al siguiente día, en aquella misma tarde, y acompañado de varios vecinos, volvió á la escuela, y faltando abiertamente al artículo 20 del real decreto de 7 de febrero de 1908, embatabaron polémica, poco en consonancia con el lugar y menos con lo que era de esperar en un sacerdote y sus acompañantes.

Los niños forasteros fueron expulsados de la Escuela bruscamente por el señor patrono; pero en virtud de orden de autoridades en la enseñanza y como en la escritura fundacional no se conceda á dicho señor patrono más atribuciones que las de poder nombrar, volvieron los niños á ser admitidos.

He aquí todas las faltas del señor maestro de Rumoroso. Dice el articulista que los nombramientos de los señores Obregón y Cuadrado han sido confirmados por la autoridad civil. ¿Quién es esa autoridad para aprobar nombramientos de maestros?

El último párrafo constituye una ofensa para el señor Río, en primer lugar, porque con piel de oveja se cubren instintos... Autorizados por dicho señor, hacemos constar que, como mayor de edad y con criterio propio, sabe muy bien cuáles son sus deberes y derechos, no necesitando asesores de ninguna clase.

Por mí cuenta tengo que decir que, tanto las personas que escribieron en defensa de derechos de la clase, negados en la persona del señor Río, como yo, no podremos darle nada, eso sí, porque valemos poco, pero no intentamos quitarle lo que le pertenece, para hundirle en la miseria.

Volviendo la oración por pasiva, voy á terminar. Lo que le pasa al señor Río tiene que agradecerse á los que se dicen defensores de la Religión que también la pagan sus muchos y buenos sucesos, que pudieran evitar lo que está sucediendo, pero dominados por el espíritu de clase, todo le cedieron á su conveniencia.

José Fernández y Velasco.

¿Es posible predecir los terremotos?

Terribles momentos sísmicos han quebrantado este año la corteza terrestre, y una vez más la cuestión de la periodicidad de los terremotos se ha puesto á la orden del día. Muchos sabios han tratado de investigar, en vano, los misteriosos secretos de la Tierra, y sus investigaciones para determinar, aunque sólo fuera aproximadamente, las fechas en que se producirían las sacudidas, han resultado negativas.

Esto no obstante, parece que ha sido encontrada la manera de prevenir los terremotos, y esta descubrimiento se debe á un sabio francés, á Mr. Henri de Parville.



Ciertamente, el problema á resolver es de extrema importancia, porque el menor síntoma de terremoto observado un poco antes de que el suceso ocurra, puede salvar de la muerte á millares de víctimas.

He aquí cómo Henri de Parville determina esos datos críticos del mal tiempo, de las tormentas y de los terremotos.

«Las sacudidas sísmicas, se producen siempre un día antes de fechas característicamente astronómicas, no en un punto, sino en todas las zonas terrestres de dislocación. Estas fechas son las correspondientes á las declinaciones lunares marcadas cero, en las declinaciones máximas, en las concordantes del sol y de la luna, en el apogeo y en el perigeo, puntos que frecuentemente se hallan señalados en el *Connaissance des Temps*, obra magistral que se halla en manos de todos los astrónomos y de todos los marinos.

Los puntos mensuales en que la declinación lunar es nula, son los equinoccios, análogos á los equinoctios. La declinación máxima mensual nos da el *lanático*, como tenemos con el sol el *solsticio*. Así con ayuda de los movimientos complejos, pero periódicos, de la luna, se pueden determinar esas fechas críticas en que se producen las tempestades y los terremotos.

En diciembre y enero últimos, estas fechas publicadas con un mes de antelación iban correspondiendo á los terremotos de Italia? Véase: fechas críticas, el 28 de diciembre, 6-7, 12, 14-15, 19, 21-22, 27-28, 31 enero. El 28 de diciembre se produjo la catástrofe de Messina y Reggio; el 6 y 7 de enero hubo nuevas sacudidas; el 12 sucedió; el 14 y 15 nuevas sacudidas; finalmente, el 22 y el 23, se sintieron fuertes movimientos sísmicos en Messina, Reggio y Palma. Al mismo tiempo un terremoto intensísimo fue señalado al Norte de Persia. El 27 año se produjo una sacudida en Calabria.

En los meses de marzo y abril han coincidido fechas críticas con los principales terremotos que se produjeron durante este período. En marzo se registraron sacudidas en Florencia, el día 10; fechas críticas, el 8 y 9. En la provincia de los Algarves (Portugal) se sintió un terremoto el 18 y 19; fechas críticas, el 17 y el 18. En el mes siguiente, las fechas críticas fueron las siguientes: 5, 6, 13, 14, 18, 20, 26, 27, 30. También se produjeron terremotos, el 18, en Región de Calabria; el 21, en Messina; el 22, en Lisboa y Benavente; el 25, en Samora y Corroia (Portugal), y el 27 una sacudida ondulatoria en Reggio.

Esto es una confirmación de la regla. Desde hace 46 años vengo observando fechas críticas: las coincidencias, si se quiere emplear esta frase, nunca han faltado y siempre se han producido. Respecto á los cambios de tiempo, sucede lo mismo.

De todo esto parece deducirse, con suma precisión, una ley: que hay épocas periódicas en que la atmósfera se halla como en efervecescencia y produce tempestades, y que la estructura interna del globo está amenazada por rupturas del equilibrio de sus asientos.

He aquí—concluye diciendo Parville—las fechas críticas de mayo, 2-3-6-7-12-15-17-18-20-23-26-27-30-31.

X. Y. Z.

DE BILBAO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Certamen del Trabajo

En reunión celebrada ayer por la ponencia de propaganda del Certamen del Trabajo, se acordó organizar Comités de propaganda en algunas provincias.

Para formarlo en Santander se acordó designar á don Victoriano López Dóriga. También se acordó invitar á los obreros de las fábricas para visitar el Certamen colectivamente, recabando al efecto de las Compañías ferroviarias billetes especiales.

A los obreros de los pueblos de las líneas de Santander, Castro y Valmaseda se los designó el día 15 de agosto.

Cámara de Comercio

Entre los acuerdos tomados ayer por la Cámara de Comercio figura el siguiente: Entrar en la Junta de una carta de la Cámara de Comercio de Santander...

La política

El Gobernador civil continúa realizando trabajos para la formación de un partido marxista en Bilbao. Ayer se dijo en la villa que había sido nombrado jefe de ese partido el antiguo bizcaitarra don Ramón de la Sota.

Sin duda se espera que don Ramón, no sólo olvide sus ideas nacionalistas, sino que las haga olvidar á cuantos bizcaittarras se presten á la abjuración. De consiguiente, probaría que no es hombre ingrato; pues si el Gobierno oyó sus lamentos por la suerte de la industria de la lana, ¿por qué no le oye al señor Sota?

El señor Martínez Sevilla, íntimo amigo del referido diputado, le visitó, conversando acerca de la política local y nacional, y se ocuparon especialmente de los nacionalistas, quedando el señor Alcaiz Zamora en poner en conocimiento de los señores Morot y Romanos las noticias que le ha facilitado el señor Martínez Sevilla, con objeto de que dichos señores las pongan en conocimiento del Rey.

Todas estas cosas son muy comentadas. Los elementos liberales continúan sus trabajos en pro de la formación de un partido que ponga coto á las demagogias de carlistas y bizcaittarras.

En Bermeo

En vista de la tranquilidad que reina en Bermeo, las fuerzas de la guardia civil allí concentradas, han comenzado á regresar á sus destinos.

No tardará mucho tiempo sin que la intranquilidad y ferocidad de los bizcaittarras de lugar á otra asonada.

El día

Ha hecho un día espléndido de sol. El calor apretó de firme.

Por la mañana ha habido carrera infantil de bicicletas, conociéndose varios premios.

A medio día hubo concierto en el Arsenal, viéndose el paseo muy concurrido.

En la Plaza de toros debutaron por la tarde los cuadrillas mexicana que dirige los espadas Lombardini y López.

La plaza estuvo completamente llena. Se lidiaron seis toros de Bueno.

La novillada de ayer

En Ecabana fue una vez, 6 más bien fuera en Bagdad... Era una rara ciudad, Mataporquera ó Pozaldez...

En Santander, si no me engaño, aconteció lo que á otros vaís, si vos atentivos estáis y yo para contarlos me apañó.

¡Oh hazñas heroicas de los moros! ¡Manes del Chico de la blusa! ¡Oh, dioses!... ¿Cuál será la musa de las revistas de toros?

¡Será Talía, la hiperhermosa? ¿no lo sabéis, señor Rubén Darío? ¿Será Calpurnia, será Olio, ó Valeriana, ó Sinfarosa?...

¡Oh, duda horrenda que golpea fieramente el omeftalo, como la garra del Cincocéfalo en la cerviz de Casopale!

Abramos á la luz nuestro cráneo y demos principio á la revista que le parecerá de perlas á un modernista.

La tarde es buena. El sol, como el enano de la venta, parece que está diciendo: «que salgo, que no salgo!» Pero se queda perezosamente acostado en su lecho de zafir, y arropado en sus sábanas de nubes nacarinas... ¡(Ole las imágenes poéticas! De seguir por este camino, no río yo de Santos Chocano y de Pedrón!)

Ocupo mi barrera. A mi lado toma asiento un señor, todo afeitado, que lo mismo puede ser un canchón de incógnito que un picador de la reserva. A las primeras palabras que se cruzan, comprendo que es un inteligente. Se lo dice la cara. ¡Sóno me Jesucristo, qui carra aquella! ¿Dónde he visto yo una parecida?... ¡Ah, ya recuerdo!

Ego in aquarium Brijan facies eadem vidi... Era el... luciatu hórridus tamborillar piscal

Ocupa la presidencia don Alejandro Fedraja, empleado del Gobierno civil, y el público le ovaciona. El hombre saluda agradecido.

Esta vez, los alguacillos salen vestidos como ordenan los cánones, y no como la otra vez, que iban de trapillo. Eso está bien. Parecen dos personajes de una novela de Ortega y Frias.

—¿A dónde vais, don Mondo, tan gallardo y gentil?

—A recoger, don Lope, la llave del toril.

Y volvió el paseo de las cuadrillas, se abre las puertas de la ígbrega mazmorra al

Primero

Menudito y de buena presencia; mogón del derecho.

Montes le da cuatro lanceos, sin poder fijarle y entre Chuchi y Pegote le colocan cuatro varas. En una de ellas sufre Pegote un trompazo regularillo.

Regaterín coloca la montera en un pitón, como si fuera el pitón una percha, y se pasa á otra cosa. ¡Ah! Sobre la arena queda un cuartago exánime.

Chispa y Mundito ponen tres buenos pares al cuarto, todos en el mismo sitio, y colocados con una simetría admirable.

Un toro de porcelana parecía el bruto fiero de esos que en los restaurantes ponen como pailleros.

—Apunte usted eso—me dice el inteligente que se sentó á mi lado. Apunte.

—Apunte usted que Montes II ha dado unos buenos pasos, sin poder fijar al toro, que está huido. Apunte.

—Apunte usted un pinchazo

—¿A quién?

—A nadie, hombre. Ese pinchazo sin soltar que ha dado Montes.

—¡Ah, vamos! Ya está.

—Y finalice usted con esa media á toro parado, que bastó.

—¿Nada más?

—Apunte usted que salen las mulillas y arrastran al bicho. Esto se hace con el objeto de...

—¿Quiere usted hacer el favor de dejarme en paz?—exclamó ya malhumorado.

—¡Hombre, parece mentira! Así no se contesta á los amigos.

—¿Pero usted es amigo mío?

—¡Me parece que sí! Fíjese usted bien.

—¿A ver?... Calle, pues es verdad. ¡Si es el Mantas! Dispense usted, maestro. Pero, cualquiera le conoce á usted con esa cara de morelilla con lustre, como dicen en el Himno de Riegol...

Segundo

Colorado, bravo y de apostura gallarda. Pero á las primeras de cambio, empieza á estar incómodo.

Entre Farnesio y Cerrajas le ponen cuatro varas, una bastante buena del primero de los infrascritos, y varios rasponazos indeseados.

Farnesio cae una vez de un modo horrible, cargándose sobre la férrea cabeza el misero jamelgo.

El trompazo fue horroroso, eso ni qué decir tiene, pero él se alzó tan famoso y tan chireno.

Como no fue de camama, con caída tan guasona...

¡Mans dos meses de cama una personal

La música toca el chin chin y los maestros vamos al decir, agarran los patifreos.

Regaterín pone un par superior, de las castoras. Montes, uno de las de lujo, pescuecero y abierto.

El chico de las de Regaterín repite con otro muy bueno, cambiando los terrenos. Parece que se va animando la cosa. Aplausos merecidos.

El toro está revoltoso del daño que le han hecho las banderillas, como dice otro de nuestros adláteros, que se empeña que él par ha sido al quiebro.

—Que no, hombre, que no.

—Que sí, señor.

—¿Usted qué sabe!

—Más que usted. O si no, vamos á ver: ¿qué no sabe usted que se le hace á un toro después de haberle quebrado?

—Ponerle un aparato ortopédico. ¡Digo yo!

Regaterín, teniendo al paño á Bonifa constantemente, da una tendida y un si es ó no es contraria, saliendo desarmado. Un pinchazo bien señalado. Media, lo mismo, y un intento de descabello. El burrío dobla Palmas. Bonifa y Chispa, mercederos de la cruz de Beneficencia, por lo trabajadores que estuvieron, Bonifa especialmente.

¡Con qué paternal amor atendió al chico el anciano! Parecía su tutor.

Tercero

Colorado, muy grande. Renquea de una mano.

Montes le saluda con algunos lanceos, que, aunque algo atropellados, pueden pasar.

Chuchi y Pegote le colocan cinco varas, por una caída del primero. El toro tiene voluntad, pero carece de poder. Lo cual se explica, por la cojera.

Entre Vacuna y Chispa le parecen muy aceptablemente, pero que muy aceptablemente. Chispa, á la salida de uno de los sujetos, se quita la montera muy cortés ante el morlaco.

Urbano, ante el bicho hurraño, debió decirle, á mi ver:

—Dispensa si te he hecho daño, pero ha sido sin querer.

Montes dice el brindis que copiamos á continuación:

Brindo por el Presidente de la Sociedad Taurina, y por todas las buenas chicas que hay en la tierra santandereña.

Los varas son dignos de Villaspeña ó de Valle Inclán. Después de ellos, aunque parece mentira, el muchacho hace una breve y lucida faena, arreando un pinchazo y una estoada en su sitio, que dan fin con la existencia del cornupato. (Palmas y regalo.)

La goza un ío del chaval, que mira abrirse ante él rosados horizontes.

En Montes se tenían esperanzas... ¡que no serán el parto de los Montes!

Cuarto

Colorado, cabeza cobalá; un par de volas enormes. ¡Ay, ay!... ¡Aquí va á pasar algo! El animal tiene mucho poder, aunque es algo tardón.

Regaterín y Montes hacen águie filigrana y el pueblo soberano bate palmas.

He aquí lo que en varas acontece: Una de Cerrajas; otra del mismo, con desonoso répido. A la salida de un quite al piquero, Montes es rebotado. ¡Ojo! Otra vara de Cerrajas y un trompazo que conmueve el honorario. Otra vara de Cantares. Un porrazo de Farnesio que hubiera hecho polvo á un plador de cemento armado, pero que él le deja como si tal cosa. Nueva vara y nuevo artemazono.

Cuatro hipógrifos dejan de existir.

El toro llega al segundo torcido abuyado y desarmado. Con fatigas, le elevan Pepin un buen par, Muñiz una sobaquillando, otro Pepin pescuecero y otro, por último, pasaderillo, Muñiz.

Regaterín hace una faena algo acelerada. En uno de los pasos, el toro le engancha y le voltea, rompiéndole el pantalón. Y el joven sacude una buena estoada, á un tiempo, otra, echándose a fuera de un modo atroz. Otro pinchazo y un descabello al primer intento. Palmas y oreja... ¿Por qué? Averigüelo Vargas. Empieza á llover.

Mira, niño, que te aviso que aprendas un poco más, y que de ciertas chiripias no te fies enjamás.

Quinto

Antes de aparecer, intenta salir á regar el artefacto dedicado á esos usos. Lo cual que provoca una protesta general, porque hasta ese momento, había habido en el redondel una polvareda espantosa... ¡y cuando empieza á llover, es cuando se le ocurre al chiamo eso salir! ¡Pero qué cosas pasan tan raras en esto de los servicios públicos!

El toro era bravo y de poder y proporcionalmente algunos porrazos á los de tanta. Y aquí encaja una censura para el presidente, por el crimen que permitió que con este toro se hiciera. Y es, á saber:

El toro llevaba demasiado castigo en varas, por lo cual, con dos pares de banderillas hubiera tenido más que suficiente. ¡Y, sin embargo, se le pusieron cuatro! De aquí que el cuadrupédo llegara á la muerte con la cabeza por los suelos completamente.

Si en el chirumen anida tan poca ciencia torera, igual da que usted presida ó presida su portera.

Después de algunos pinchazos, Montes atiza una buena estoada, que le vale la oreja. Con una particularidad: que se la concede su ío, espontánea y generosamente. ¡Lo que es estar acostumbrado á andar tirando de orejas! ¡Ya se dispone de ellas como si tal cosa!

Sexto

Un ío horrible. El diluvio. Las cuartillas se mojan y no se pueden tomar apuntes para la Historia. En lo que creemos que la Historia no pierde nada. Sin embargo, que no pase sin ser consignado un par muy superior de Bonifa, cambiando los terrenos. ¡Muy bien por el viejo!

De esa guisa saaz brava y barbiana, demostraba usted arte y valor cuando andaba de caposador con el conde de Villamediana.

Regaterín, al cuarto pinchazo, tumba al paquidormo de nro bueno. Y cada vez aprieta más el agüta, lo cual que el chubasco impide entararse de lo que en el redondel acontece.

RESUMEN

De los bichos, el segundo, que fue muy bravo, y el quinto, á pesar de lo que estropearon entre todos. Las cuadrillas, trabajadoras. Los espadas, valientes y dejando bien puesto el pabellón. Regaterín necesita aprender un poquito á manejar el percal y despegarse los bichos, si quiere conservar por mucho tiempo la integridad de su individuo. Bonifa, como presidente del Consejo de familia, hace un tiazó. Y hasta el servicio de mulillas estuvo excelente.

En fin, para terminar, una corrida á la que se puede calificar de buena sin incurrir en hipérbolo.

Dichosamente, como aquí verá, finó la comedia.

Y que ni media palabrita más, pero que ni media.

El Hipocondrios.

Denuncias y sucesos

Por la inspección de Vigilancia se detuvo ayer á dos concejales cartistas que, acompañados de una mujer, habían llegado por la mañana de Madrid, con objeto de aprovechar la festividad del día y la novillada, tratando de apoderarse de alguna cartera.

Ingresaron en la Cárcel á cumplir una quincena.

Ayer denunció la guardia municipal á un chico que se entretenía en apedrear é insultar á una pobre anciana con puesto de frutas á la entrada de la calle de Tautin.

Aclaración

En nombre de don José Saiz Oyárbide, hermano de la infeliz mujer que se arrojó en la madrugada de anteayer al patio de la casa en que vivía, en los corredores de Cervantes, se nos presentó anoche uno de sus hijos, para rogarnos que hicieramos constar que la habitación que ocupaba no se la había cedido la vecina, sino que se la tenían arrendada y la abonaba aquel señor.

Además, su hermano la pasaba una pensión semanal, que entregó el martes último á la vecina, pero no habiendo podido hacer el domingo, como era su costumbre, por estar enfermo.

No cree el hermano que este retraso fuera el motivo de que adoptara aquella resolución, por cuanto en diferentes ocasiones la invitó á vivir con él, pero no quiso nunca.



Vicente Aguinaco OCULISTA CONSULTA, DE 11 A 1.—BLANCA, 40

RELOJES PARA SEÑORITA

en oro de ley, 18 quilates, á 35 pesetas; de acero, garantizada la marcha, á 12 pesetas; para caballero, en oro de ley, 18 quilates, á 85 pesetas; de níquel y acero, á 6 pesetas.

Relojes y cadenas de todas las marcas y clases, desmenuzados y de repard, en estilo muy moderno, á precios reducidos.

Administración de Lentes, Óptica y Relojería DE ANGEL SUERO MUELLE, NÚM. 1.

Para moslaca Nolla, dirigirse á Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

Para primavera y verano ha recibido un variado surtido de género extranjero y del país la sastrería de la Viuda de Marcelo Aguirre.

Aviso al público

El antiguo y acreditado peluquero, don Eufemio Linaero, tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general, que ha trasladado su establecimiento á la calle de San Francisco, número 5, piso bajo, al lado de la armería del señor Alberdi.

Gran Hotel Restaurant Labadie

Blanca, 16, Santander. Teléfono, 101

El más moderno y elegante, capaz para 150 cubiertos. Almuerzos, á 3 pesetas. Comidas, á 3.50.

Servicio permanente á la carta. Especialidad en bodas y banquetes. Plato del día: Sosos fritos.

Los cólicos, diarreas y enteritis agudas, que tanto abundan en esta época del año, lo mismo en las personas mayores que en los niños, se curan infaliblemente, por rebeldes que sean, con la Estomacalina Allajeme, el único preparado farmacéutico contra las enfermedades del estómago é intestinos que ha sido ensayado con honroso éxito en todos los hospitales de Madrid y muchos de provincias.

De venta en todas las farmacias.

Herniados. Leed en 4.ª plana el anuncio Pederneras curadas.

El Circolo de Recreo, proponiéndose realizar reformas en el local que ocupa, abre un concurso, para la ejecución de las mismas.

En poder del conserje del Circolo, y á disposición de los industriales que deseen concurrir á esta convocatoria, están las bases de las obras, para que puedan examinárselas. —El Presidente, Pedro Acha.

20 mayo 1908.

YERBA

Se vende curada y prensada. Darán razón en la Administración de este periódico.

Mudos y ciegos

COLEGIO FLORIDA, 16.—SANTANDER. Clases de Labores y Dibujo, Solfeo y Piano.

Saturnino Regato

Médico especialista en las enfermedades de la piel y de las vías urinarias.

Horas de consulta: De doce á una todos los días, excepto los festivos. Martes y sábados: de doce á una y de tres á cuatro.

Alameda Primera, 10 y 13, 3.ª

Sillas de los paseos públicos

Se alquilan para toda clase de espectáculos y reuniones.

Cuesta del Hospital, número 12, 3.ª

Carne de toro

Desde 40 céntimos en adelante el kilogramo.

Se expone en el cajón número 3 de la plaza de la Esperanza.

En Socabarga, detuvo la guardia civil del puesto de Cayón, á los sujetos Emilio Díaz Trueba y Ramón Abascal Gutiérrez, naturales del Astillero y Viérolas y residentes en la tejera de Monjón.

Estos dos sujetos hicieron varios disparos contra el tejero Marcos Lavín Cobo, en la noche del 16, maltratando luego al peón de la tejera, Angel Sánchez Martínez.

Se ruega la presentación en el negociado de Quintas del excelentísimo Ayuntamiento, de Agustín Herrera Raigadas, Indalecio Solana Güemes, del cuerpo de infantería marina, para un asunto que les interesa.

La reputación del vermouth Cinzano de Torino ha sido adquirida durante muchos años por su calidad inmejorable.

No son pafes propios para la fabricación de extractos de carne, á aquellos que, como el nuestro, la tienen esesa y carísima. Si la «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo, no fuese por otros títulos un producto meritísimo, tendría siquiera la virtud de proceder de un país en que las carnes se producen en una abundancia y excoelencia sorprendente.

En Cayón rifieron en la tarde del 17, Vicente Fustel Martínez, de 40 años, vendedor ambulante, y el vecino Gregorio Gómez Acobio, de 27 años, resultando el primero con una herida en el ojo izquierdo, de una podreda.

Se ha expuesto al público en el Ayuntamiento de Villafraite, á los efectos de reclamación, las cuentas municipales correspondientes al ejercicio de 1908.

Vacante

En la Audiencia territorial de Burgos se anuncia que han solicitado la vacante de juez municipal propietario de Bárcena de Cicero, don Arsenio Navada Rasinos y don Manuel Pando Hays.

Restaurant EL CANTÁBRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Hernán Cortés 9 SANTANDER

Las importantes reformas introducidas recientemente en el local de este do antiguo acreditado Restaurant unidas á su excelente y esmerado servicio, le colocan hoy á la altura de los mejores de su clase en España.

Plato del día: Pierna de carnero.

Bolsas MADRID

Table with market data for Madrid, including Interior, Exterior, Amortizable, etc., with columns for Día 18 and Día 19.

BARCELONA

Table with market data for Barcelona, including Interior, Exterior, Amortizable, etc., with columns for Día 18 and Día 19.

F. Cispart Romaguera. CORREDOR REAL DE COMERCIO Representante en Santander: Valentin F. Cárcaba.

PARIS

Table with market data for Paris, including Exterior español, Acciones F. C. Norte, etc., with columns for Día 18 and Día 19.

(Telegrama recibido por don Maximiano Cobalco.)

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS

Contra la ANEMIA, los COLORES PALIDOS, etc. Toda Farmacia ó Droguería. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARÍS.

EL CANTÁBRICO EN MADRID

SE VENDE en el kiosco, frente al teatro Apolo.

La manera de prolongar la Vida es conseguir:

UNA BUENA DIGESTIÓN

poner á nuestro organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La integridad ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomaxir), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de los cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los vómitos y el enfraquecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remite por correo billete ó quien lo pida.

ESPECTACULOS

TEATRO APOLO.—Cinematógrafo y variedades.

A las 7.30 (especial).—La Española. La bella Lulú.—Triple y variado programa, de cinematógrafo.

A las 9.30.—La bella Lulú.—Bonitas cintas cinematográficas.

A las 10.30 (especial).—La Española. La bella Lulú.—Triple programa de cintas cinematográficas.

PIDASE EN TODAS PARTES ANIS UDALLA

El más rico é higiénico de los conocidos

Baldomero Landa—Udalla—(Santander)

Para detalles, Julio Palacios, Alarazanas, 1

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Fiesta palatina

Hoy se celebró en Palacio capilla pública con el ceremonial de costumbre, asistiendo numeroso público.

Concurrieron á la ceremonia los Reyes y todas las personas de la familia real que actualmente se encuentran en Madrid.

También asistió la Emperatriz Eugenia.

Las galerías de Palacio estaban atestadas de público, habiendo también mucha gente en las plazas de Armas y de Oriente.

Una estadística

El señor Lacierva facilitó á los periodistas una estadística de los empeños realizados en el Monte de Piedad, para demostrar que han aumentado considerablemente desde la nueva reglamentación de las casas de préstamos, siendo los empeños por pequeñas cantidades, lo cual demuestra que la gente pobre ha sido beneficiada con la reforma.

Personal de Aduanas

Han sido nombrados vistas de la Aduana de Bilbao, don Antonio Muñoz Capelo y don Manuel Trillo; oficial de la Aduana de Bilbao, don Rafael Micón; vistas de la Aduana de Irún, don Antonio Díez, don José Zolamero y don Ramón Más, y segundo jefe de la Aduana de Pasajes, don Manuel Pacheco.

(Primera Conferencia, de anoche)

La carrera de automóviles

De Barcelona comunican nuevos detalles referentes a las carreras de automóviles verificadas en Sitges. Cerca de este pueblo se habían levantado más de cincuenta tribunas, que se hallaban atestadas de gente. Además había varios pabellones destinados a restaurant, bar, estafeta de correos, teléfonos y otros servicios, entre ellos seis ambulancias con doce médicos, numerosas camillas y botiquines. El servicio de vigilancia estaba encomendado a la guardia civil de a pie y a caballo. En las curvas y en cada kilómetro, habían, además, socios de la Unión Velocipédica. A la llegada de los automóviles conduciendo curiosos sólo ocurrió un choque entre el coche del fabricante señor Comas, de Monistrol, con otro de un súbdito alemán, resultando uno de los viajeros con un brazo roto y otros lesionados. Los heridos fueron trasladados a Barcelona, después de curados. Al bajar el puente que separa las tribunas, se cayó un anciano, sufriendo lesiones. A las siete de la mañana el circuito presentaba un aspecto en extremo hermoso y el Comisario recorrió todo el circuito. A las ocho de la mañana el disparo de un cañonazo anunció el comienzo de las carreras. Salieron doce coches: dos marca Sizaire Nandin, tres Hispano-Suiza, cuatro Peugeot, uno Domestor, otro Le Qui y otro Werner. El que salió primero, un Peugeot, conducido por Guiponne, dio la primera vuelta antes que todos, a pesar de haber tenido que componer una avería en la ocaena. Corría detrás otro Peugeot, guiado por Goux; seguía uno Hispano-Suiza, guiado por Zicarelli. En la primera vuelta se retiró un Hispano-Suiza, por salirse las ruedas delanteras. También se retiró un Peugeot, por salirse una rueda delantera. Este coche era el que dirigía Guiponne, lo que causó gran desilusión, pues se lo consideraba como uno de los más formidables competidores de Sizaire. El Domestor se retiró en la segunda vuelta, con averías. El coche Peugeot, pilotado por Boillot, tuvo una avería, pero la recompuso y siguió corriendo. Los coches tenían que dar doce vueltas al circuito y durante ellas fueron sufriendo averías la mayoría de ellos, quedando sólo corriendo cinco coches. A última hora se inscribió un coche que llevaba el número 13, marca Gregoire, pilotado por Chopita. Salió el último, y cuando ya había dado varias vueltas, volcó, y el conductor se fracturó un brazo. A la sexta vuelta iba primero Zicarelli sobre un Hispano-Suiza, siguiéndole Goux sobre un Peugeot y detrás iba otro Hispano-Suiza pilotado por Derny. A la séptima vuelta se retiraron estos dos Hispano-Suizas, con lo cual quedaban fuera de la carrera todos los del equipo español. Las nueve primeras vueltas las hace el primero Goux, sobre un Peugeot, ganando por ello el premio extraordinario, consistente en la Copa del Rey. Continuaron la carrera cuatro coches: primero sigue Goux con su Peugeot; detrás va Sizaire, con un Sizaire Nandin; en tercer lugar, Soyot, con un Werner; y en último término, Pilleverdie, con el único Hispano-Suiza que queda en la carrera. A las doce del día comenzó la gente a comer, esperando el final de la carrera y descontando el triunfo de Goux. A las dos y cuarto de la tarde llega el primero, dando la última vuelta, Goux, siendo recibido por la concurrencia con una formidable ovación y la música toca la Marsellesa. El espectáculo resulta grandioso. Todos los espectadores, de pie, aplaudían. La ovación duró largo rato. Goux hizo el recorrido en seis horas, 18 minutos, ganando la Copa de Cataluña y 5.000 pesetas. Es francés. Además ganó el premio del Rey, por ser el primero que dio las nueve vueltas en cuatro horas y 23 minutos. El segundo premio lo ganó Sizaire, que hizo el recorrido en siete horas y 28 minutos; el tercero Soyot, que tardó siete horas y 38 minutos.

En cuarto término llegó Pilleverdie, con el Hispano-Suiza. A la llegada de éstos también hubo aplausos y las músicas tocaron la Marsellesa y la Marcha Real. El regreso a Barcelona de los corredores y concurrentes resultó brillantísimo, comentándose los incidentes de la carrera. Toros en Madrid Esta tarde se verificó la sexta corrida de abono, lidiándose toros de Ve-ragua, que fueron mansos. El primero tomó cinco varas y mató dos caballos. Algabeno hizo un coleo, salvando al picador Riñones de una cornada. Banderilleado regularmente, Algabeno le muletea con precaución y acaba de un pinchazo y una estocada caida. Bienvenida torea al segundo por verónicas y navarras, recibiendo una ovación. Toma seis varas. Bienvenida coloca dos pares, superior el último; se luce con la muleta y con el estoque de dos pinchazos, dos estocadas y lo descabella al tercer intento. (Palmas.) Tras de grandes esfuerzos se consigue que el tercero tome tres varas. Banderilleado, Vázquez le muletea parado y atiza un volapié tendencioso, oyendo una ovación. Al cuarto le para los pies Algabeno. Toma seis varas por dos caballos. Le banderillea regularmente, y Algabeno, después de breve faena de muleta, le despacha de una estocada trasera y atravesada, y otra análoga. Al quinto le da Bienvenida cuatro verónicas buenas. Toma cuatro varas, matando tres caballos. Se distingue en banderillas Maera, y Bienvenida con la muleta se ocupa exclusivamente de igualarle, tumbándole de dos pinchazos y una estocada. El sexto sale huyendo de los bultos y el público pide se le condene al fuego. Vázquez le da tres lances buenos y el bicho toma cinco varas. Mal banderilleado, Vázquez hace una pesada faena de muleta y da media estocada, acabando de un descabello al tercer golpe. El domingo se jugarán toros de Alena, por Gallito, Pepete y Relampaguito. En Barcelona Los toros de Arribas corridos en la plaza de Barcelona, no pasaron de regulares. En el primero hizo Bombita una artística faena de muleta y dio una buena estocada, que le valió una gran ovación. Gallito, al intentar dar unas verónicas al segundo, fue revocado, teniendo que pasar a la enfermería. Bombita hizo una faena valiente, y acabó con el bicho de una corja y otra superior. (Palmas.) Durante la lidia del tercero reaparece Gallito, que es aplaudido. Bombita le torea de cerca, con valentía y bien, acabando de una estocada superiorísima. (Ovación inmensa y la oreja.) Al cuarto le despacha Gallito de una tendida y otra delantera. (Palmas.) En el quinto hace Bombita excelentes quites. Luego coloca dos magníficos pares, terminando el Patatero con uno regular. Bombita brinda al público y muletea derrochando valentía y da dos pinchazos, media y un descabello. (Palmas.) Banderilleando al sexto se distinguió Blanquito, que colocó dos magníficos pares, siendo ovacionado. Gallito dio un pinchazo, saliendo rebotado, y una estocada alta. (Muchas palmas.) En Bilbao Dicen de Bilbao que los toros de Carreros, cumplieron. Los jóvenes mexicanos no gustaron. Hicieron faenas pesadísimas. El banderillero Penili fue cogido, resultando con una luxación de pronóstico reservado. Fatal desenlace Telegrafían de La Línea que el espectador que se arrojó al ruedo durante la corrida del domingo, ha fallecido a consecuencia de la cogida que tuvo. A América.—Un banquete De Lisboa participan que en el vapor Cap Vilano ha marchado a América el ilustre Blasco Ibáñez. Los oficiales portugueses obsequiaron a los españoles que han concurrido al Concurso hípico con un banquete de 50 cubiertos. Fallecimiento Anuncian de Lérida que a causa de una pulmonía fulminante ha fallecido el gobernador don Eledio Quintana. La noticia ha sido muy sentida y las listas se cubren de firmas. Nuevo Matadero En Murcia se inauguró el Matadero

construido en el camino de Alcántara rilla. El edificio lo bendijo el canónigo Lectoral y concurrieron al acto las autoridades y numeroso gentío. Solemnes ceremonias Dicen de Zaragoza que con gran solemnidad se hizo entrega de la bandera de España a la Virgen del Pilar. Formaron las tropas tributando honores de Capitán general. La muchedumbre vitoreó a la Virgen. También le fue entregado al señor Soldevilla el título de hijo adoptivo. El diploma le entregó el Alcalde y asistieron al acto las autoridades. Los dramas del amor De Puente Genil dan cuenta de que una preciosa muchacha mantenía relaciones amorosas con un hortelano, autorizadas por sus padres. Anteayer se sintió enferma la novia, falleciendo a las pocas horas. Practicada la autopsia, se vio que tenía en el seno una criatura y que se había envenenado para ocultar su deshonra. El novio asistió ayer al entierro, viéndose muy preocupado. Hoy se le encontró muerto en el lecho. ÚLTIMA HORA (Segunda Conferencia, de la madrugada) Madrid 21—2'30. Firma de Guerra La firma de Guerra fue la siguiente: Nombra para el mando del primer regimiento mixto de ingenieros al coronel don Enrique Carpio. Para la Comandancia de ingenieros de la octava región, al coronel don Jacobo García Roure. Destinos de artillería: los coroneles don Máximo Pascual de Quinto, al séptimo regimiento montado; don Enrique Puig, al décimo; don Jesús de España, al duodécimo; don Isidoro González, al tercero de montaña; teniente coronel don Juan Jiménez, a la Comandancia de Algeciras. Concediendo varias cruces. Una visita Los señores Maura y Lacierva visitaron esta tarde el Parque sanitario de la calle de Alcántara. Fallecimiento de un herido Un telegrama oficial de Segovia da cuenta de haber fallecido el maquinista del rápido de Irún que descarriló anteayer. Exposición de Bellas Artes En el pabellón de Exposiciones del Retiro se inauguró la Exposición iniciada por el Círculo de Bellas Artes. Asistieron los Reyes, la Reina madre, doña María Teresa, don Fernando, doña Eulalia, doña Isabel, don Luis Fernando, la Junta del Círculo presidida por el señor Aguilera, la marquesa de Squilache como presidenta honoraria del Círculo, el Gobernador, el Alcalde y el ministro de Instrucción pública. La familia real y su comitiva llegaron poco después de las tres de la tarde. Pronunciaron discursos los señores Aguilera y Rodríguez Sampedro, y éste, en nombre del Rey, declaró abierta la Exposición. Las reales personas visitaron los salones, siendo después obsequiadas con un lunch. Los panaderos En el teatro Español se celebró la sesión de clausura del Congreso de la Panadería. Se discutieron y aprobaron algunos temas. El letrado de la Asamblea, señor Senra, habló en favor de la producción nacional. El señor Trompeta defendió a la Prensa de algunas alusiones de que ha sido objeto. El director de Agricultura, señor Ordóñez, saludó a los reunidos y dijo que no había asistido el ministro de Fomento por hallarse ausente. Recomendó la unión y en nombre del Gobierno declaró clausurado el Congreso. Licenciamiento El día 26 se dará licencia ilimitada a los soldados que se encuentren en el tercer año de servicio, marchando a sus casas por cuenta del Estado. Un banquete Los electores del distrito de La Latina obsequiarán el domingo con un banquete a los concejales republicanos allí elegidos, señores Dicenta, Abellán y Muriel.

Automóviles (VOITURETTES) MARCAS RENAULT DE DION BOUTON GREGOIRE ROLLAND y PILAIN Precio, 5.000 francos Precio, 4.550 francos Precio, 4.475 francos Precio, 5.800 francos Para presupuestos y referencias dirigirse a MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA, Compañía, 3, Santander.

Notas palatinas Hasta los primeros días del mes próximo no estará terminado el yate de regatas Hispania, que se está construyendo en Pasajes para el Rey, quien irá a presenciar la botadura. Después de la capilla de Palacio, el Rey marchó al campo de polo del Hipódromo. Terminada la inauguración de la Exposición de Bellas Artes, el Rey estuvo jugando al polo en la Casa de Campo. Hoy se celebraron en el campamento de Carabanchel las maniobras que se suspendieron a causa de la lluvia, y a las que se propone asistir el Rey. Los Reyes asistieron a la función del Circo de Parish. El príncipe de Asturias se halla ligeramente indispuesto. El rey de Portugal ha telegrafiado a don Alfonso felicitándole por el triunfo obtenido por los jinetes españoles en las carreras de caballos de Lisboa. El día 31 asistirá el Rey al reparto de premios de la fundación de San Gaspar en la Academia Española. En el mismo acto se dará cuenta solemne de la fundación del nuevo premio Fastenrath.

Congreso escolar En el local de la Asociación de ingenieros y arquitectos se reunieron los estudiantes que constituyen el Comité de Madrid, para ocuparse del Congreso escolar. Nomenclamiento Ha sido nombrado oficial de la Aduana de Santander don Alfonso Moreno Albar. Lo de Cortegada El señor Coblán marchó esta noche a Pontevedra, a fin de resolver las dificultades para la cesión de la isla de Cortegada. Corrida de despedida En Granada se verificó la corrida de despedida del diestro Legartijillo. Los toros de Valle fueron buenos, aunque pequeños. Legartijillo estuvo superior, bien y superior, ganándose dos orejas y siendo despedido con una ovación. Pastor mató sus tres toros de tres volapiés inmensos, obteniendo las tres orejas y otras tantas ovaciones. Fue sacado de la plaza a hombros. Los beatos canonizados Telegrafían de Roma que con motivo de la conmemoración de los beatos Hofbauer, austriaco, y Oriol, español, la basílica de San Pedro estaba suntuosa, con brillantes iluminaciones. En el interior se apiñaban numerosos peregrinos españoles y austriacos. A las siete y media bajó del Vaticano la comitiva pontificia, compuesta de representantes de todas las Ordenes religiosas, después, la corte pontificia, Arzobispos, Obispos, Cardenales, Prelados, y luego la silla pontificia, con el Papa, bajo palio, cerrando la marcha más Ordenes religiosas. Al llegar a la basílica, la comitiva fue recibida con una marcha triunfal. El Papa leyó la fórmula de la canonización, cantándose, acto seguido, un Te Deum, y echándose las campanas de toda Roma a vuelo. Terminado el Te Deum, el Papa celebró misa en el altar mayor, y luego dio la bendición al pueblo, volviendo a regresar al Vaticano. La muchedumbre se dispersó silenciosamente. El acto terminó a las doce y media. Da Barcelona dicen que, con motivo de la canonización del beato Oriol, se celebraron grandes festejos en las iglesias, especialmente en la catedral, donde Oriol fue monaguillo. Las campanas se echaron a vuelo y muchas casas estaban engalanadas. Incendio En Santiago, un terrible incendio destruyó una casa en Vista Alegre, sin que ocurrieran desgracias. Las pérdidas son de consideración.

PETROLEO GAL PARA EL PELO Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones. Máquina de escribir UNDERWOOD Escritura á la vista 6.000 referencias en España 5 años de garantía El Gobierno Español usa más de 300 máquinas UNDERWOOD Pídase el catálogo a C. G. Tríngrin, Balmes, 7, Barcelona. Para detalles en Santander, dirigirse á don Braulio de la Riva, Hernán Cortés, 9, apartado 28.



La Embajada española Participan de Tánger que la Embajada ha adelantado dos jornadas, debiendo llegar mañana. El Extremadura ha ido a Larache para recoger el personal. Sol y Ortega.—Un mitin Despachos de Barcelona dicen que el señor Sol y Ortega marchará el sábado a Madrid. En la Casa del Pueblo se celebró un mitin en favor de la libertad de los presos a consecuencia de las manifestaciones motivadas por la denuncia de Macías. Los ingenieros de Wickers Comunican de Cartagena que llegaron los ingenieros de la casa Wickers, que van á visitar los arsenales. Dicen que en la segunda quincena del mes próximo se encargarán de la zona destinada á las construcciones. Por incuria municipal Desde Alcázar dan cuenta de que estalló una formidable tormenta. Las casas se inundaron, por estar obstruidas las alcantarillas. El vecindario está indignado contra el Ayuntamiento. RICARDO.

Hotel restaurant EL CUARTELILLO DE ELIZALDE Y MUÑOZ Puento, 20 y Ruamenor, 2 y 4 TELEFONO, 138 Cocina francesa y española. Servicio á la carta Cubiertos, de 2'50 en adelante Hospedaje completo, desde 6 á 8 pesetas Plato del día: Lomo en adobo. Para veranear Se vende ó arrienda una casa hotel en el pueblo de Hingedo, entre las estaciones de Requejada y Barreda, del ferrocarril Cantábrico. La casa tiene planta baja dos pisos y desván, con luces á los cuatro costados y propia para familia acomodada. Tiene jardín, huerta, pozo, lavadero, etc. Para informes, dirigirse á esta Administración. Se necesita un buen empalmador para cables de tranvías aéreos. Informarán Minas de Liano, Muelle, 17. EXÁMENES DE SEPTIEMBRE COLEGIO-ACADEMIA DE MATA Santa Clara, 9 Este Centro no suspende ninguna de sus clases durante el verano, estableciéndolas especiales para los alumnos que bayan de sufrir examen en septiembre en el Instituto y Escuela de Comercio. Profesorado numeroso.— Bachillerato.— Comercio oficial y práctico.— Idiomas.— Dibujo.— Física.— Gimnasia.— Primera enseñanza modelo. Pídanse reglamentos Se arrienda un piso y planta baja con jardín, agua y pozo, próximo á la estación de Bezana. Informará doña Margarita Herrera. VISTA ALEGRE GRAN CASA DE COMIDAS DE JOSÉ CORDERA Méndez Núñez, 13 (frente á la Estación del Cantábrico) Amplias habitaciones para dormitorios. Méndez Núñez, 13

LA GRAN BRETAÑA Grandes almacenes decenas, muebles y tapicería DE Vda. á hijos de Manuel Mata Compañía, 22.—Tableros, 2 y 4.—Teléfono, 322 Exposición permanente de juegos de alcaoba, comedores, sala, gabinetes, despachos, etc. Multitud de modelos de tapicería y cortinajes. Formulación de presupuestos de toda clase de habitaciones. Ventas al contado y á plazos. Precios sin competencia, lo mismo con el mueble de gran lujo como en los más económicos. Gran Gabinete Ortopédico Calle Tetuán, núm. 33, piso 1.º der.º con taller de su propiedad El mécatco señor Ferrandis, con veinticuatro años de práctica en las principales clínicas de España y Extranjero, ofrece al público su taller, en donde se construyen toda clase de aparatos ortopédicos hechos á la medida. También se construyen piernas artificiales y brazos artificiales, garantizando poder escribir con la mano artificial. Con tal motivo aprovecha esta ocasión para ofrecerse al público en general desde 1.º de abril, donde quedará con entera satisfacción de mis trabajos, y con tal motivo espero verme favorecido de quien me necesita. Consulta gratis.—Salvador Ferrandis. Se reciben encargos en el cajón número 55 de la plaza del Estre.

A los lectores de la Prensa de Madrid El corresponsal en esta plaza de los periódicos y revistas de Madrid, Barcelona, París, etc., don Jesús Entrecanales, nos ruega hagamos saber al público que á partir del día de hoy, la administración de todas aquellas publicaciones, que hasta ahora venia haciéndose en la Librería General de la Aduana de Amós de Escalante, queda instalada en el entresuelo del número 7 de la calle de Becado. CALLISTA ALONSO Se reciben los avisos en el Hotel Francisca Gómez (portería).

Buena inversión de dinero. Se vende en esta población, que produce un 5 por 100 líquido.—Para informes dirigirse á esta Administración. Papeles pintados Buen surtido en clases modernistas, á precios de fábrica. Se ilustra también un saldo barato; véanse muestras y precios. Sucursal de Pérez del Molino y Compañía, Wad-Ras, 3, al lado de Singor. BODEGAS ALNAR GRAN DEPÓSITO DE Vinos legítimos de Valdepeñas calle del Rincón (Delante de La pata de liebre) Único despacho en Santander, en el establecimiento de muebles de Narciso Ortega Calle de Atarazanas, núm. 3 (FRENTE AL COSTADO DE LA PESADERÍA) Se sirve á domicilio.

A LOS AUTOMOVILISTAS En el Garaje de don M. Castellanos, Daoiz y Velarde, 27 y 29, y en la Administración de este periódico, se venden las hojas números 35 y 36, del hermoso Mapa de España, Guía Anónima, que comprenden las provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa. Precio de cada hoja, 2'50. Automóviles de alquiler En el Garaje de M. Castellanos (Daoiz y Velarde, 29), se alquilan para viajes y pases.

Precios de suscripción y de los anuncios

SUSCRIPCIÓN		ANUNCIOS		ESQUELAS DE DEFUNCION		PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN	
Trimestre, en la capital.....	2'75 pta.	En 1.ª plana, la línea (cuerpo 8)	1'50 pta.	A 5 columnas.....	75 pta.	En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía, en el Centro de suscripciones de Santiago Chaves, Plaza Vieja, (frente a los de escritorio), y en la Librería General, Orreaga, 10.	
fuera de la capital.....	4'25 >	En 2.ª id. la id.....	1'40 >	A 4 id.....	150 >	En 1.ª plana.....	15 pta.
extranjero, un año.....	40 >	En 3.ª id. la id.....	0'50 >	A 3 id.....	400 >	En 2.ª id.....	10 >
		En 4.ª id. la id.....	0'10 >	A 2 id.....	500 >	En 3.ª id.....	5 >
		Recamos y comunicados, desde 3 pesetas en adelante, cada una.		A 1 id.....	1.000 >	En 4.ª id.....	40 >
		NOTA.—Rebajas proporcionales, según el importe de los anuncios.—Anuncios extranjeros un 25 por 100 sobre los precios de tarifa.		Plana entera.....		A una columna.....	
						A 3 columnas, en 3.ª plana.....	

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

ESTABLECIMIENTO
EN SANTANDER
WAD-RAS, 1.—MARTILLO, 4



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser
Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER
Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales.—Pidase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos; encajes, reales, matos, punto valencia, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO
EN SANTANDER
WAD-RAS, 1.—MARTILLO, 4

Hamburg-Amerika Linie
Servicio AL Río de la Plata

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
Saldrá de Santander, directamente para dichos puertos, el 15 de junio, saliendo impedimento imprevisto, el vapor **NAVARRA**

Admitiendo carga y pasajeros de tercera clase, Precio del pasaje de tercera, pesetas 200, más una de impuestos. Para solicitar el pasaje para carga dirigirse á los Sres. DON CARLOS HOPPE Y C.ª y para informes sobre pasaje á DON HERMAN HOPPE Boulevard de Pereda, núm. 29, entresuelo. Teléfono, núm. 102

Farmacia de Vega
ABIERTA TODA LA NOCHE

Cura antidiarreica
Diarrea, malas digestiones, disentería, catarro, úlceras y gastralgias del estómago, vómitos de las embarazadas y erupciones fébriles.
Precio de la caja, pesetas 1'50.

TOS Jarabe de Rothuar TOS
Balsámico antibacilar
Eminencias médicas han comprobado que es la mejor medicación para toda clase de catarros, por crónicos que sean.
Precio del frasco, pesetas 2'50.
Martillo, esquina á Wad-Ras, Palacio del Club de Regatas

MALA REAL INGLESA

Vapores correos ingleses
SERVICIO MENSUAL ENTRE Santander y República Argentina
Viajes rápidos y económicos á todos los Estados de América.
Linea de la América del Sur
El día 22 de junio saldrá de SANTANDER, para los puertos de Montevideo y Buenos Aires, sin hacer escalas en ningún puerto intermedio como lo hacen los vapores de las demás Compañías, el magnífico vapor **PARANA**

Admitiendo carga y pasajeros de 3.ª clase.
Precio á Montevideo y Buenos Aires, 201 pesetas, en tercera clase.
Estos grandes vapores de nueva construcción, dotados de todos los adelantos modernos, ofrecen las mejores comodidades á los señores pasajeros. A los de 3.ª se les da vino y pan fresco en todas las comidas, y el trato, en general, es excelente.
El servicio corre á cargo de un escogido personal de cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.
Para toda clase de informes dirigirse al consignatario, y agente de la Compañía en Santander.
Luis de Maruri. Muelle. 31.

VICTIMAS DE LA DESGRACIA
El que quiera poseer los secretos del amor, que la mala estrella le deje ganar en juego y loterías, desistir ó ciliar un hado, anistar á sus enemigos, tener suerte, riqueza, salud, belleza y dicha, escriba al mago MOORYS, 16, rue de Valenciennes, PARIS, que envía gratis su curioso librito.

Adelgazar es rejuvenecer!!!
EL THE DE CIRCASIA DEL DR. HARROW
Adelgaza y hermosea, purifica la sangre y tonifica la carne. Disminuye el vientro y las caderas en pocas semanas. Único remedio infalible, agradable, absolutamente inofensivo, adoptado por eminencias médicas. La caja 5 pesetas. Para folleto explicativo gratuito y pedidos directos, dirigirse al Depósito Central del Institut International d'Hygiene, en Zaragoza, Paseo de Santa Engracia, 21.
De venta en Santander: Droguería de Pérez del Molino y Compañía, Compañía 3 y 5

POMADA DEL DOCTOR DESCHAMP
Tratamiento energético, activo y puramente científico, de infalibles resultados para la curación de las **ALMOBRANAS**
(morreas), grietas del ano, fistulas, prurito anal, herpes anal, leucorrea anal, etc.
Desde la primera aplicación, los dolores intolerables cesan absolutamente.
Labor. LALEUF, Orleans (Francia)
Pídase folleto á BORNÉCHE & A. LÓPEZ, Plaza Nueva, 3.—BARCELONA

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

LADRILLOS SILICEOS (OXINAS)
PARA HORNOS DE ACERO Y VIDRIO
EN COMPETENCIA con las Mejores marcas extranjeras

LADRILLOS ALUMINOSOS
para hornos altos, cubilotes hornos de cok, de cal, de calcinación, etc

LADRILLOS MIXTOS
para hornos de cok, cubilotes, hornos de pan, etc.

FABRICA DE LADRILLOS REFRACTARIOS LA FELGUERA (ASTURIAS)

¡PODEMOS CURAROS!

La electricidad está reconocida como el remedio más infalible para la curación de muchas enfermedades, como lo acreditan muchísimos testimonios de enfermos curados de DEBILIDAD Y AGOTAMIENTO NERVIOSO, NEURASTENIA, REUMATISMO, ATONIAS GASTRO-INTESTINALES y otros muchos.

CONSULTORIO DR. M. P. CALDEIRO
REMÍTAME UN LIBRO Y CUESTIONARIO DE CONSULTA
Nombre..... Calle..... Pueblo..... Provincia.....
¿Desea boletín de medidas?

Enfermos. Todo el que sufra debe pedir nuestro libro y folleto, que enviamos gratis, así como un cuestionario para la consulta, que es gratuita y evacuada por nuestros médicos. Remítanos el cupón y se recibirá gratis nuestro folleto.

Consultas gratuitas por correo y en nuestro gabinete. Dr. M. P. Caldeiro. Puerta del Sol, 8 pral. Madrid

Herniados
También tenemos el BRAGUERO ELECTRO-REDUCTOR DE LA HERNIA, cuyos resultados son altamente conocidos, para la completa curación de la misma, por muy antigua y rebelde que sea. Toda consulta será igualmente gratuita. Pídase boletín de medidas.

Vapores Correos Franceses
A LA HABANA Y VERACRUZ
Viajes los más rápidos y directos

El día 22 de mayo saldrá de Santander para Habana y Veracruz el magnífico vapor de 1.778 toneladas de carga, 10.010 de desplazamiento y 9.000 caballos de fuerza, nombrado **LA NAVARRE**

admitiendo correspondencia, carga y pasajeros para dichos dos puertos.
El día 27 de mayo saldrá de Santander el nuevo vapor construido en 1907 **GAUDELLOUPE**

con correspondencia, pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón directamente, y con trasbordo en Colón-Panamá para los puertos del Pacífico.
Se ofrecen pasajes de tercera clase, á precios reducidos, para Colón, Perú, Chile y New-York.
A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, teniendo para los señores pasajeros de tercera, cocineros y camareros españoles.
La cocina es española y á los pasajeros de tercera clase se les da pan fresco y vino á las comidas.
Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los señores **VIAL HIJOS, Muelle, 32.**

Ostras frescas
á 0'50, 0'75, 1, 1'25 y 1'50 pts. docena.
Cayetano Gómez, Muelle, número 3.

Chocolate y café
tomar siempre de **La F. G.**
Daiz y Velarde, 15.—Santander

Se desean personas formales y prácticas para trabajos de propaganda de una importante Sociedad de socorros mutuos. Se admiten representantes para la capital y provincia. Dirigirse: Rupalacio, 19, 1.º

Se venden: estanterías y mostradores nuevos.—Informes: Arcillero, 23, tienda.

Hernias
Últimas invenciones de Alemania en bragueros con pelotas elásticas, que á su suavidad unen la ventaja de obtener exactamente el anillo herniario, permaneciendo siempre inalterables en su elasticidad y forma.
Aparatos ortopédicos de celuloide, fabricados con excelentes resultados desde hace varios años y recomendados por cuantos médicos los han examinado.
Piernas y brazos artificiales de distintos sistemas y precios.
SALA VERRILL—ORTOPÉDICO
Cristo, 6.—Bilbao

La sastrería de J. Mazariegos
que existía en la Plaza de la Constitución, número 2, se ha trasladado á la calle de San Francisco, número 11, piso 1.º, encima de la tienda de los señores sucesores de don Juan Correa.
San Francisco, 11, piso 1.º
Se vende un burro, con su carro y zapatas Altas, número 9, boteria, darán razón.

Habitaciones
para caballero ó matrimonio sin hijos. Informarán en esta administración.

Indisputable superioridad en **CHOCOLATES**
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TES. TAPIOCAS

ENFERMEDADES DE LA URETRA
Próstata, Vejiga y Riñones (Piedras y Arenillas)
Males de la orina
Curación sin sondar ni operar

Las «Sales Kochs» de éxito seguro para la curación, sin sondar ni operar, de todas las dolencias de la uretra, de la próstata y de la vejiga. Seguras, disolventes y expelentes de los cálculos (mal de piedra) y de las arenillas. Dilatadoras de las estrecheces uretrales. Curadoras del catarro vesical, congestiones, infartos, de la retención y de la incontinencia de orina. Cálculos de los riñones, orina turbia, fétida (de mal olor), con posos blancos ó sanguinolentos, etc. «Calmanantes instantáneas de los más agudos dolores y del deseo constante de orinar». Frasco, 7 pesetas.

Consultas gratis personalmente y por carta al DOCTOR MATEOS, en el GABINETE MEDICO AMERICANO, PRECIADOS, 28, MADRID. Gran centro curativo fundado en 1786, y que cuenta en su personal facultativo con esclarecidos especialistas en cada ramo de la ciencia médica y con los más modernos adelantos de instrumental para la exploración de las enfermedades.

ENFERMEDADES SECRETAS EN TODAS SUS MANIFESTACIONES
NUESTRO MÉTODO CURATIVO, RÁPIDO SEGURO, Y SECRETO

En las enfermedades infecciosas crece, por lo regular, que cortar un flujo ó hacer desaparecer rápidamente una manifestación externa, venérea ó sífilítica, siempre trae consecuencias funestas, pues el humor cuya salida se evita, se acumula en otro punto, produciendo otro mal grave. En parte hay razón en ello; téngase en cuenta, que para atacar toda dolencia infecciosa y especialmente las venéreas y sífilíticas, no bastará para la curación el hacer desaparecer la manifestación externa, el flujo ó búbón, sino que teniéndose presente que la sangre es la primera que se infecta por el virus venéreo ó sífilítico, á su depuración debemos atender con toda urgencia, puesto que en ella están los gérmenes que han determinado la manifestación externa. En esto fundamos nuestro método sin peligro y rápido. Cortamos la purgación ó gota con nuestras «Cápsulas Kochs», cicatrizamos las úlceras ó escoriaciones, y resolvemos el búbón con nuestra «Pomada Kochs»; pero en todos los casos y desde el primer momento, administramos al interior nuestro «Depurativo Kochs», logrando por este método que nuestras curaciones externas sean «rápidas», puesto que hacemos «desaparecer en pocos días» todos los síntomas, sin temor alguno de que puedan acumularse ni manifestarse de nuevo, ya que nuestro «Depurativo Kochs», que se usará por algún tiempo, no dejará en la sangre el más leve átomo de infección. Recomendamos á cuantos desean curar radicalmente, combatan siempre por igual la manifestación externa y la interna, úsose modo de quedar verdaderamente curados y sin temor á posteriores consecuencias. Al usar las «Cápsulas Kochs ó Pomada Kochs», siempre deberán tomar á la vez el «Depurativo Kochs». Esta es la forma de curar pronto y bien.

Las «Cápsulas Kochs», valen 3 pesetas caja, la «Pomada Kochs» 3 pesetas y el «Depurativo Kochs» 10 pesetas caja. Se venden en todas las acreditadas boticas del mundo; más si en algún punto no se encuentran envíese el importe de lo que se desea al DR. MATEOS, PRECIADOS, 28, MADRID, y éste lo hará remitir á correo seguido y certificado.

De venta en Santander, droguería de Cubillas y C.ª y en la de Pérez del Molino y Compañía.

HAMBURG-AMERIKA LINIE
Vapores correos alemanes

Servicio regular mensual ENTRE Santander, Habana, Veracruz y Tampico

Para Habana, Veracruz y Tampico saldrá de SANTANDER el día 20 de mayo el magnífico vapor, de moderna construcción é instalación, **Fürst Bismarck**

admitiendo correspondencia, carga y pasajeros para dichos puertos.
Precios de cámara muy económicos.
Precios de 3.ª para Habana... Pesetas 225 y 7 de impuestos
La siguiente salida la efectuará el 20 de junio próximo el magnífico vapor **Allemania**

Los vapores de esta Empresa de Navegación, la mejor del mundo, tienen todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara, y para el pasaje de 3.ª cuentan con excepcionales comodidades. Alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en los camarotes, baños de lujo, telegrafía sin hilos, gimnasio, banda de música. La construcción especial de estos vapores evita, en lo posible, el mareo. Llevan cocineros, camareros y camareras españolas.
Para solicitar el pasaje para carga é informes sobre pasaje de cámara dirigirse á **Carlos Hoppe y Compañía** y para informes sobre pasaje de tercera clase á **Don Herman Hoppe**
Boulevard de Pereda, núm. 29, entresuelo. Teléfono. 102 quien facilitará cuantos detalles se le pidan sobre los convenientes necesarios para el embarque con arreglo á la nueva ley de Emigración.
NOTA IMPORTANTE.—Estos vapores admiten carga con conocimientos directos á flete corrido, para los puertos Pacíficos de México, Centro-América, América del Sur, América del Norte, Canadá é Islas Hawaii.

Almacén de pianos
de Asunción de Bravo
Alquileres, afinaciones y reparaciones
BECEDO, 9, PRAL.

TOS
Desaparece con las pastillas pectorales de Rincón. Favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y opresión de garganta. Una pastilla en la boca produce una verdadera inhalación balsámica de brea, told y azafrán. Dos reales paquete. En Bilbao, farmacia de Rincón, Estufa, 4.
De venta en Santander: Farmacia de Errasun. Depósito: Droguería de Pérez del Molino.